

老年人腿太细 警惕肌少症

很多中老年人担心肥胖会引起各种疾病,刻意少吃保持“瘦”的状态。老年人是不是越瘦越健康呢?答案是否定的。如果老年人四肢过于纤细,建议进行肌少症专业评估。

肌少症是一种以全身骨骼肌肌量减少、肌肉力量下降和(或)躯体功能减退为特征的疾病,在老年人中十分常见。老年人肌肉减少会导致肌肉力量和平衡能力下降,增加跌倒风险,还可能导致骨质疏松,影响身体功能,降低生活质量。

流感合并肺炎 特殊人群要注意

流感和普通感冒虽然都可以引起发热或者流鼻涕、咳嗽的症状,但是这两者的元凶完全不同,对身体的损害也有所不同。

流感是由流感病毒引起的,对人体的影响类似一场“疾风骤雨”,除了可以引起高热、全身酸痛的症状,也可能进一步发展为肺炎。普通感冒大多由鼻病毒、呼吸道合胞病毒等病毒引起,它对人体的损害类似于“毛毛细雨”,更多表现为咽部疼痛、流鼻涕等上呼吸道不适,它对人体的损害相对来讲比较轻,传染性也比流感要低。

尽管流感像一场“疾风骤雨”,但对健康成人来讲,免疫功能是足以抵抗这个“疾风骤雨”的。所以在一般情况下,肺炎的发生率在流感里面并不是特别高。但是对一些特殊人群,比如65岁以上的老年人、孕妇、婴幼儿,以及合并一些基础疾病的患者,像慢性阻塞性肺病、心脏病、糖尿病、恶性肿瘤等疾病的人群来讲,他们的抵抗力相对低;还有一些人群使用抑制免疫的药物,像口服糖皮质激素,或者器官移植后的病人,对流感的抵抗力就更差一些,引起流感性肺炎的几率要高得多。这些病人出现持续高热以及咳嗽,尤其出现呼吸急促,指氧饱和度低于93%时,一定要及时就医。

北京大学人民医院主任医师 马艳良

筛查肌少症的方法包括以下几种:

第一,测量小腿最大围度。如果男性小于34厘米,女性小于33厘米,就应进一步评估。

第二,肌肉力量测试。上肢力量最简单的检测方法是握力,使用优势手或双手,测试2次至3次取最大数值,男性大于等于28千克,女性大于等于18千克,可以排除肌少症。下肢力量测试的简单方法有起坐试验,座椅高度约46厘米,在上肢不参与的前提下,用最快速度完成5次起立-坐下动作,正常情况下应小于12秒。

第三,躯体功能测试。测试6米距离以最快的速度步行所需要的时间,正常情况下应大于等于每秒1米。

第四,检测肌肉质量。可以到医院进行骨密度、人体成分分析、CT、磁共振、超声等检查。

老年人要提高健康意识,重视肌少症筛查。日常培养良好的运动习惯,坚持有氧运动、抗阻运动和全身协调运

动,如坐位抬腿、静立靠墙蹲及拉弹力带等;要多参加户外活动,增加日晒时间;保持适当体重,避免体重过重、过轻或波动过大,如体重近期(半年内)下降超过5%,应引起重视,及时就诊。还应做好慢病管理,肌肉减少与许多慢性疾病,如糖尿病、慢性肾脏病、心血管病、慢性阻塞性肺病、肿瘤等的发生和发展密切相关,早期发现和干预这些疾病能预防肌少症。

少杰/文

本周六 北京肾病专家到以岭医院坐诊

为更好地服务肾脏疾病患者,帮助患者免去奔波,在“家门口”就能看上名医,接受北京权威专家的优质医疗,河北以岭医院特邀知名肾脏病专家——北京大学第一医院肾内科刘刚教授,于3月8日(本周六)到院坐诊,今起开放预约咨询。

河北以岭医院本着以患者为中心的服务准则,最大程度为患者就医提供便利,

本次专家坐诊特别设置部分惠民号源,原800元特需专家号现仅收30元,号源有限,有需求的患者可提前预约,优先就诊。

据介绍,刘刚教授为北京大学第一医院肾内科主任医师、教授、博士生导师,现任国际肾脏病学学会颁奖委员会委员、东北亚委员会委员,国家执业医师资格考试肾脏专业命题组负责人,卫健委人才交

流中心命题专家,北京市住院医师规范化培训委员会委员,北京中西医结合学会常委。获得过北京大学优秀教师及北京市优秀教师称号。对于肾淀粉样变性病、糖尿病肾病、膜性肾病、局灶节段肾小球硬化等各种急慢性肾脏病,刘刚教授有丰富的临床治疗经验。

预约咨询电话:0311-83836460

魏欢欢/文

预防为主

正常情况下,眼睛在受到冷风、异物刺激时,会反射性地引起泪腺分泌增强,泪小管括约肌痉挛性收缩,于是便出现了流泪现象,这是一种保护性的生理反应。但迎风流泪往往也与一些眼部疾病有关,需要引起重视并及时干预。

干眼症。干眼症是由于泪液分泌不足、蒸发过多,或泪液中的成分异常导致的眼部不适及视功能障碍。干眼症患者遇到风吹眼睛时,角膜干燥,会引起反射性流泪。干眼症急性期药物治疗可使用人工泪液以滋润眼睛,常用药物有玻璃酸钠滴眼液、聚乙烯醇滴眼液等。

泪囊炎。泪囊炎病因较多,主要是由于细菌感染或鼻泪管狭窄阻塞所致。患者在受到冷空气刺激时,眼睛会流泪并有脓性渗出物,同时伴有泪囊

迎风流泪原因多



区的红、肿、热、痛。泪囊炎可通过冲洗泪道、手术、药物等方法治疗,如使用抗菌滴眼液或口服磺胺类药物等。

结膜炎、角膜炎。由微生物感染、外界刺激、免疫反应引起的结膜、角膜组织炎症,药物治疗可使用人工泪液缓解症状,也可使用抗感染、抗过敏药物等。

倒睫。睫毛生长向后倒触及眼球,也可出现迎风流泪等症。倒睫不及时干预治疗可引起结膜炎、角膜炎、视力改变等。治疗方法有物理拔除、射频消融、电解治疗、激光治

疗、冷冻治疗等。

视疲劳。经常使用手机、电脑等电子产品,经常近距离视物会导致眼疲劳,患者常出现眼干、视力下降、畏光、迎风流泪等症状。治疗应首先改善用眼习惯,并做眼保健操、远眺、热敷、闭目休息等,同时可辅以药物治疗,如使用人工泪液缓解症状、七叶洋地黄双苷滴眼液改善视疲劳及调节眼功能。

日常生活中,我们应注意眼部护理,避免熬夜和用眼过度,保持充足睡眠,减少电子产品的使用时间,在适宜的光线下用眼,多进行户外运动。还应注重饮食调养,多食富含维生素A的食物,如胡萝卜、蓝莓、甘蓝、玉米、菠菜、蛋黄等,枸杞子、菊花、决明子等中药具有清肝明目的功效,可作为茶饮日常饮用。 浩东/文

护理常识

三个方法 缓解肠胃不适

饮食是调节脾胃的关键。

首先要规律饮食,定时定量,避免过饥或者过饱,吃七八分饱,不要吃太撑。吃饭一定要细嚼慢咽,避免加重胃肠负担。其次,避免吃刺激性食物,比如有胃溃疡的人群,少吃辛辣、油腻、过烫或者腌制食品,有消化不良或者胃食管反流的人应该少喝浓茶、酒、碳酸饮料以及土豆、红薯等容易产气的食物,胃酸过多的人要减少甜食的摄入或者酸性食物的摄入,比如柑橘、番茄等。最后,要选择易消化的食物,主食以软米饭、面条为主,蔬菜以煮熟为主。肠道菌群失调容易腹泻的人群,建议喝一些含有益生菌的酸奶,来帮助缓解腹胀等消化不良的症状。

以下三个方法可缓解肠胃不适。第一,饭后半小时左右,可以顺时针按摩腹部,每次100圈左右,这样可以促进胃肠道蠕动,对于缓解腹胀及慢性便秘很有益处。第二,选择一些穴位,比如中脘、关元,按一下然后顺时针揉三下,每次揉30到50次,每天揉两次,以感到酸胀或者发热为宜,这样能够缓解胃脘部的疼痛。第三是中药外治的热熨法,食盐、吴茱萸、麦麸等炒热,装入小布袋里面,如果胃脘疼痛,可以放在痛处,每次20分钟左右,每天1到2次,可以有效缓解腹部疼痛。如果出现持续的剧烈腹痛不能缓解,或者呕血、黑便、严重腹泻等现象,建议及时就诊。

北京中医医院主任医师 汪红兵



图说 我们的价值观

子也孝
孙也孝



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
中国
中国
喜

中宣部宣教局

人民日报 漫画周刊
中国网络电视台